

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Armata germană austro-ungară va urmări trupele Ententei pe teritoriu grecesc

Lugano, 15 Decembrie. — Corospondentul de război, Mangrini anunță din Salonic ziarului „Secolo”: Acordul între generalul Sarraïl comandantul trupelor Ententei, și colonelul Paliçi, reprezentantul Greciei, încă nu e perfect, cu toate că și înțelegerea de până acum e suficientă. Grecia a împlinit dorințele Ententei, ca să-i predea întăriturile Saloniceului. La Salonic

a rămas o singură diviziune grecească. La 12 ore ziua trupele grecești au evacuat Topsinul, care a fost ocupat apoi de Englezi. Fostul ministru de externe grec a declarat, că trupele Ententei vor fi urmărite pe pământ grecesc numai de armatele germane și austro-ungare, iar nu de cele bulgare. Ambasadorul bulgar din Grecia, Pasarov, a confirmat aceasta.

Retragerea trupelor anglo-franceze. Retragerea trupelor grecești

Salonic, 16 Decembrie. — Agenția Reuter anunță: Retragerea trupelor anglo-franceze e terminată conform dorinței comandantului suprem. Azi începe retragerea trupelor grecești din regiunea între Salonic și Doiran. Cea mai mare

parte a trupelor grecești din Salonic se retrage în direcția dela Sarovits spre Kossiani. Aproape toată Macedonia grecească de răsărit a fost pusă la dispoziția trupelor Ententei.

Politica regelui Greciei în chestia Saloniceului

Paris, 16 Decembrie. — Ziarul „Le Temps” scrie: Regele Greciei a lăsat pe seama trupelor anglo-franceze apărarea Saloniceului. În acest

oras, regele Constantin a dispus să rămână o divizie de soldați greci, ca o manifestare a suveranității Greciei care n'a încetat la Salonic.

Raporturile româno-bulgare

Sofia, 16 Dec. — Ministrul de finanțe bulgar Toncev a declarat unui redactor al ziarului „Utro” următoarele:

Relațiile noastre cu România sînt cele mai bune posibile, dovadă cea mai evidentă e faptul, că guvernul român a

propus din proprie inițiativă, ca să aplicăm din nou convenția de transit a mărfurilor, convenție, care a fost în vigoare înainte de război și a încetat cu începerea mobilizării bulgare. Guvernul bulgar a răspuns la această propunere în modul cel mai favorabil.

Rușii își retrag trupele din Basarabia

Sofia, 16 Decembrie. — Din izvor sigur se anunță că rușii și-au retras trupele concentrate în Basarabia de sud. Diplomația rusă s'a con-

vins că concentrarea trupelor în Basarabia n'a avut efectul dorit asupra României.

Răspunsul guvernului austro-ungar la nota americană

Viena, 16 Decembrie. — (La nota guvernului Statelor Unite în chestia scufundării vaporului italian „Ancona” de un submarin austro-ungar, prin care se cere despăgubiri pentru cetățenii americani cari și-au găsit moartea în acest vapor — ministrul de externe comun austro-ungar a dat drept răspuns o altă notă a ambasadorului din Viena al Statelor-Unite. În aceasta notă se declară că guvernul Statelor Unite ar fi avut datoria să ia informații mai precise asupra împrejurărilor scufundării vaporului „Ancona” — căci felul cum se descrie în nota americană decursul scufundării —

dan loc la îndoieli, și nu îndreptătesc acuzați contra comandantului hoteli austro-ungare. Guvernul american nu indică nici persoanele, pe ale căror mărturisiri se bazează, nici nu însiră numele presupușilor cetățeni americani cari au murit la scufundarea vaporului „Ancona.”

Înainte ca guvernul monarhiei să continue schimbul de idei cu guvernul american, pune întrebarea de ce guvernul american nu a motivat în mod juridic pretențiunile sale. Căci trebuie să formuleze principiile juridice pe temeiul cărora vrea să aducă acuzați comandantului submarinului austro-ungar.

DIN ROMÂNIA

Petre Carp amenință în Cameră pe Take Ionescu

În ședința de ieri a Camerei deputaților opoziția a adresat două interpelări noui guvernului asupra politicii externe.

Delavrancea a interpelat asupra corupției presei în România.

Prim ministrul Brătianu a răspuns că Delavrancea nu-i personalitatea chemată să fie judecătorul presei: Bare că interpelantul cu vorbirea lui violentă nu servește o idee, ci ar voi să pedepsească pe cineva. Brătianu a declarat la urma că-și cunoaște datoria și o va împlini până la capăt. Nu se va lăsa abătut de amenințări.

Delavrancea a afirmat că ambasadorul unei puteri străine a împătuit personal bani la gazete.

Prim ministrul a constatat că Delavrancea a rămas dator cu dovada, așa că nu trebuie să se dea crezare afirmației a-cestea.

A luat apoi cuvîntul fostul prim ministru Petru Carp, care a osândit violența de limbaj a lui Delavrancea, declarînd că numai când posezi dovezi ai dreptul să faci astfel de afirmații fără să calomniezi pe adversar.

Take Ionescu a răspuns violent d-lui Carp, declarînd că Delavrancea a atacat ru întreaga presa română cu o anumită presa. D. Carp nu va putea împedica nici odată Camera deputaților să-și dea expresiunea disprețului ei contra presei corupte și vîndute.

D. Carp s'a adresat atunci cu următoarele cuvinte d-lui Take Ionescu:

„Lasă numai, voiți ști să arăt cine ești”

„Avalanșa interpelărilor — o acțiune rea și sterilă”,

asa numeste ziarul guvernului român: Viitorul șirul de interpelări al opoziției războinice în Camera și Senat.

Vremea de azi — scrie „Viitorul”, — impunea o reculegere generală, o reculegere prin unirea sufletelor care impune tăcerea patimilor și alungarea preocupărilor egoiste. Cine se abate dela acest drum care e azi indicat tuturor națiunilor — e un rău patriot, fiindcă slă-



Pretul unui exemplar 6 fileri.



bește puterea de acțiune a neamului său. Privind faptele prin această prismă, nu putem considera avalanșa interpelărilor dela Camera și Senat decât ca o acțiune rea și sterilă. Sterilă fiindcă nu duce la scopul urmărit de interpelători, rea fiindcă tulbură și înveninează sufletul național. Cu un cavalerism care ar trebui să fie ținut în seamă, guvernul a declarat dela începutul sesiunii parlamentare, că sunt interpelări la care nu va putea răspunde și altele — cari nu merită un răspuns. Deci acei membri ai opoziției cari cunoscând hotărârile și intențiile guvernului, continuă totuși să-i pună asemenea întrebări, nu-și îndeplinesc nici datoria de parlamentari, nici pe cea de buni români. Ei interpelează guvernul tocmai fiindcă știu că guvernul nu le va răspunde. O tăcere și o rezervă impuse de necesități superioare, ei vor să o exploateze în scop politic.

Dacă ușurința poate conveni unei opoziții inconștiente de rolul ei adevărat, oamenii de guvern trebuie să simtă toată greutatea sarcinii lor.

Situația externă și politica economică a României

Ziarul »Steaua« face următoarele constatări:

Situațiunea externă, este neschimbată. Guvernul rămâne în aceeași încurcătură în politica externă și în același impas, în politica economică. Nu se știe încă dacă vânzarea celor 50 mii vagoane s'a făcut, se va face sau nu se va face.

Un lucru e din ce în mai clar, și a-nume că guvernul d-lui Brătianu este în neputință de a lua o atitudine în po-

litica externă, conform cu împrejurările de fapt din afară, din cauza compoziției lui eterogene.

Pentru a scăpa de această eterogenitate că vederi în politica externă, s'a crezut un moment că o remaniere ar fi suficientă. Incercările făcute au dovedit însă că o remaniere ar aduce o deosebire de vederi și mai gravă, și ar produce în public lipsa de unitate din guvern.

Impasul în politica economică decurge din aceeași dezorientare în politica externă.

Toată lumea simte însă că e momentul unei hotărâri eroice cel puțin în politica economică. Ar fi vreme ca guvernul să se decidă cel puțin a despărți aceste două politici și până la o atitudine în politica externă să facă totul pentru a înlesni comerțul.

Scumpetea generală, lipsa de mărfuri și lipsa mai ales a unor articole de prima necesitate de pe piață, ca cărbunii, hârtia, etc., fac insuportabilă prelungirea actualii stări de lucruri.

Permis de export pentru Austro-Ungaria

Ministerul de finanțe a dat permisiune de exportul a încă 12 vagoane cu vin în Austro-Ungaria. — Transportul pornind din stațiunea Buzău va fi dirijat la vama Predeal.

S'a mai acordat permisiunea de export a 6 vagoane de prune afumate în Austro-Ungaria, în schimbul cărora vor fi importate 3 vagoane cu ată de cusut, a cărei lipsă se resimte pe piață și care formează obiectul unei nepermise urcări de preț.

granițe, pentru a ocoli conflicte de granițe. — Știri din Paris anunță însă că trupe bulgare au trecut pe teritoriul grecesc. Un comunicat oficial grec însă desminte aceasta.

Despre răspunsul ce l'a dat guvernul grec Ententei »Berliner Tageblatt« află următoarele:

Guvernul grec a răspuns că nu poate satisface toate cererile Ententei, arătând toate urmările grele pentru Grecia dacă ar împlini pretențiile Ententei în ce privește folosirea și administrarea liniilor ferate grecești de către Ententa, fortificarea punctelor militare ale Saloncului și retragerea diviziilor grecești din oraș. Grecia își menține numai punctul de vedere al unei neutralități bine voitoare față de Ententa, și vrea să evite ori-ce fapt, care ar putea să o atragă în război. Grecia nu se va putea opune la pătrunderea armatelor puterilor centrale pe teritoriul grec cum nu s'a opus și la debarcarea trupelor Ententei.

Dăm acum amănuntele rapoartelor oficiale dela 15 Dec. despre luptele de pe frontul sîrbo-muntenegrean:

Forțele austro-ungare cari au înaintat dinspre Plevlje au luat erii și pozițiile muntenegrene la sud de Vrana Gora în toată lărgimea lor. O coloană a pătruns la Glibaci, și continuând urmărirea a ajuns până la Tara, a risipit un batalion dușman; alte trupe au ajuns până la Grab. Pe înălțimile la est de Berane, stau în luptă contra muntenegrenilor alături de detașamentele noastre și moslimi și albanezi. Numărul prizonierilor ce am făcut pe ziua de ieri se ridică la 3440 soldați și 150 bărbați în stare să poarte armele.

Hüfer, mareșal locot.

Comunicatul german anunță:

La sud-vest de Plevlje, dușmanul a fost respins peste Tara și mai departe la răsărit dincolo de linia Grab-Brodarevo. Au fost prinși câte-va sute de oameni.

șeful Statului major.

Comunicatul bulgar cu data de 14 Decembrie anunță:

Englezii și francezii au fost respinși pe teritoriul grecesc. Trupele noastre se află la granița greacă, după ce au suspendat deocamdată urmărirea dușmanului. Pe întreg frontul domnește liniște. Am luat dela dușman 1234 prizonieri, printre cari 18 ofițeri, apoi 14 tunuri, 62 care cu munițiuni, 10 care sanitare și mult material de război. De acum înainte statul major bulgar va publica rapoarte oficiale numai în acea zi când se vor produce operațiuni importante.

*

De pe frontul rusesc comunicatele austro-germane n'au nimic nou de înregistrat.

— Din Stockholm vine știrea că ministrul de finanțe rus, Bark, ne putând realiza un împrumut în străinătate, situația lui e zdruncinată și e probabil că va fi înlocuit de președintele Băncii Unioniste din Moscova — cont. Tatışev

— La Petersburg au izbucnit serioase un regim de cenzură extrem de aspru.

MERSUL RĂZBOIULUI

Progresele ofensivei austro-ungare în Muntenegru

— Bulgarii întrerup războiul. — Zona neutrală bulgară-greacă. — Ce a răspuns Grecia la cererile Ententei. — Nimic deosebit pe frontul rus, italian și francez. — Luptele dela Dardanele. —

Despre luptele cari urmează pe frontul muntenegrean, se poate spune cu drept cuvânt că fie ce pas ce-l fac trupele noastre în lupte permanente și în zăpada adâncă, contra unui dușman îndărătnic, în interiorul Muntenegrului, înseamnă un succes, o biruință.

Corespondenții de război de pe frontul muntenegrean comunică că greutatea ce au de întâmpinat trupele din armata lui Kövess în înaintarea lor în Muntenegru întrec toate greutatea și dificultățile ce au avut de înfrînt trupele noastre până azi în uriașul război. În regiunea la vest de riul Lim și la răsărit de riul Tara, în nord-est de Muntenegru, drumurile — chiar în timpul cel mai favorabil, de abia că pot fi folosite pentru corpuri de armată mai mari, iar cărările din munți sînt troenite de zăpadă. Și cu toate acestea, trupele noastre înaintează mereu în inima Muntenegrului.

Viscolește puternic acum în Muntenegru și soldații noștri luptă și câștigă a-

colo teren pas cu pas, cucerind pozițiile principale, muntenegrene dealungul dealului muntos ce se întinde dela Plevlje la Bjelopolje, pe înălțimi de 1400 metri, unde cu greu pot fi urcate munițiuni și proviant.

Mare uimire provoacă ținuta populației mohamedane și albaneze din Muntenegru, cari cu mare sete de luptă, s'au alăturat de trupele austro-ungare în acțiunea contra muntenegrinilor.

Interesantă e știrea ce o dă comunicatul bulgar, că armata bulgară odată ajunsă la granița greacă — a încetat deocamdată urmărirea dușmanului. Știrea sună cam curios. Nu vor bulgarii să treacă pe teritoriul grecesc. Există în aceasta privință o înțelegere greco-bulgară? Agenția telegrafică bulgară vorbește numai de o înțelegere între guvernul bulgar și cel grecesc în ce privește stabilirea unei zone neutrale, prin care trupele grecești cât și cele bulgare să fie retrase la câte 2 kilometri departe de

LUPTELE DIN APUS

— 4 aeroplane anglo-franceze doborâte. — Armata de milioane a Angliei. — Schimbul de prizonieri între Anglia și Germania. — Prim-ministrul francez va pleca în Italia. —

Comunicatul german dela 15 Decembrie de pe frontul francez anunță:

Nimic deosebit pe front. — La 12 Dec. aeroplanelle noastre au atacat cu succes un vapor englez la Lapore. Dușmanul care a trimis mai multe escadre de aeroplane spre Bapaume Ferrone, Lorena și Mühlheim (Baden) a pierdut într-o luptă aeriană sau prin focul tunurilor noastre 4 aeroplane, printre care și un mare aeroplan cu 2 motoare.

— Vapoarele engleze »Pinegrove« de 2847 tone și »Orteric« de 6533 tone au fost scufundate de submarine germane.

— În parlamentul englez, guvernul a cerut un credit suplimentar pentru a putea înarma încă un milion de soldați. Cu aceștia, Anglia va avea împreună cu trupele coloniale din India, Canada, Africa de sud și Australia — 4 milioane soldați pe fronturile de luptă.

— În Camera comunelor, deputatul englez Torrel a întrebat de ce la ultimul schimb de prizonieri între Anglia și Germania, cea dintâi a retrimis în Germania, soldați nemți sănătoși, bine hrăniți, bine îmbrăcați, pe când Germania a trimis englezi flămânziți. Secretarul de stat Tennant a răspuns că din soldații germani retrimiși, 43 au fost invalizi, iar 60 erau din serviciul sanitar. Englezii reveniți din Germania nu erau flămânziți. În Anglia se află în momentul de față 21.205 prizonieri.

— În cercurile politice franceze se afirmă, că prim ministrul Briand va pleca curând în Italia, vizită care va da rezultate importante.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— Nimic nou pe frontul italian. — Moartea unui deputat socialist italian. — Italia și Albania. —

v. Höfer comunică la 15 Decembrie că situația pe frontul italian e neschimbată.

— La Genua a murit unul din cei mai populari socialiști italieni.

Italia și Albania

Ziarul »Idea Nazionale« spune că Albania va deveni teatrul unor evenimente cu importanță nu numai locală, ci internațională. Acest lucru interesează foarte mult pe Italia, de oare-ce îi atinge multiplă-i interese în Adriatică și Peninsula balcanică.

Ori care ar fi soarta acestui război, actualmente e la ordinea zilei chestiunea scoboririi spre Salonic și spre Adriatică prin Albania.

Ce se va întâmpla când armata austro-germană va ataca Muntenegrul, iar sârbii vor fi nevoiți să se retragă în Albania independentă? Fie sârbii, ori bulgarii, prezența slavilor la Adriatică, Mare Nostro, constituie un mare pericol.

După ei vor veni Austriacii și germa-

nii și atunci toate visurile italiene vor fi complet spulberate.

Ziarul »L'Albania« critică vehement atitudinea absolut contrară dreptului ginților, pe care a avut-o Italia față de Albania, iar »L'Independance Albanaise« califică politica italiană față de Albania drept o crimă, care va fi amar ispășită.

TURCIA și DUȘMANII EI

Două milioane soldați turci

Ziarul parizian »Le Temps« publică de la corespondentul lui special, că Turcia va dispune în timpul cel mai scurt de o armată de 2 milioane soldați bine echipați și va începe îndată ofensiva generală. Din Germania și Austro-Ungaria au sosit artileria grea pentru Turcia. Adevărata acțiune a armatei turcești va începe abia acum.

— Comunicatul turc cel mai nou anunță că în Mesopotamia acțiunea artileriei engleze slăbește în urma reușitelor atacuri ale trupelor turcești cari s'au apropiat până la pozițiile principale engleze.

La Dardanele, în regiunea Anaforta, artileria turcă a bombardat cu efect pozițiile dușmane, și vapoarele anglo-franceze, silindu-le să se îndepărteze din portul Kemikli.

Din Parlamentul ungar

— Ședința dela 15 Decembrie —

Măsurile excepționale în timpul războiului

Asupra proiectului de lege care completează legea măsurilor excepționale în caz de război, raportorul Louis Illés, constată că viața practică în timpul războiului reclamă noi măsuri de excepție sau lărgirea celor vechi. Ocrotirea intereselor publice, face necesar, ca guvernul să ia acele măsuri cari să asigure aprovizionarea populației. E nevoie de aceea și de dispoziții aspre cari să prevadă pedepse severe pentru acei cari cauză să se sustragă dela rechiziții.

Dep. E. Csermák, în numele partidului independentei declară că va vota legea, care e pentru folosul obștesc.

Dep. Lud. Návay declară că toate măsurile autorităților nu vor fi în stare să înlăture relele pe tărâmul aprovizionării țării cu articole alimentare. Constată că și la economi există o sete de câștig și în vânzarea produselor manifestă aceiași istățime ca și mijlocitorii.

Deput. St. Szabó, ia apărarea economilor de învinuirea că ar fi și ei vinovați la specula alimentelor. Slabe măsuri ale guvernului, marile trebuinți ale armatei și mașinațiunile mijlocitorilor sânt cauzele scumpetei. Guvernul protejează pe agrarieni. Nu va vota legea.

Contele Apponyi regretă că în aceste debateri se aduc învinuiri reciproce claselor sociale. Parlamentul ar trebui să dea dovada solidarității claselor. Votează legea.

Contele Tisza spune că deputatul Szabó e nedrept când spune că guvernul face o deosebire între păcătoși mici și mari. În numele marilor interese naționale mulțumește deputaților Návay și Apponyi, cari recunosc că trebuie să evităm acum atacurile personale, și să unim toate puterile, pentru a înfrânge toate dificultățile economice.

Contra abuzurilor cenzurii

Din interpelările ce s'au desvoltat în ședința Camerei de ieri — cea mai interesantă a fost a deputațului Rakovskij

asupra abuzurilor cenzurii. D-sa arată că legea precizează strict până la ce margini poate lucra cenzura în timp de război. Dar cenzura ungară a oprit să se publice articole care se ocupă cu scumpetea, cu speculanții de alimente — lucruri cari nu stau de loc în legătură cu acțiunile militare. Din ziarul »Alkotmány« s'a șters dintr'un foileton o frază în care se spune că doamnele din Budapesta au dăruit flori ofițerilor germani. Cenzura a șters apoi fragmente întregi dintr'un discurs al cancelarului german, dintr'o conferință a fostului prim ministru ungar, Al. Wekerle. — Despre afacerea liferanților pentru armată din Oradea, nu se dă voie să se publice ceva. De aceea interpelatorul întreabă dacă ministrul își ia răspunderea constituțională pentru activitatea cenzurii, și ce va face pentru a curma abuzurile cenzurii.

Ministrul justiției Balogh răspunde că își ia deplina răspundere pentru greșelile comise de cenzură. Guvernul a căutat dela izbucnirea războiului să aducă cât mai puține jigniri libertății presei. Guvernul ungar s'a folosit de dreptul de cenzură în mod mult mai liberal decât guvernele străine. În Anglia și Germania s'a oprit apariția unor ziare. Organizația cenzurii din Budapesta, care numără reprezentanții militari, stau în contact permanent cu procuratura și lucrează de dimineață până la 3 noapte. Comitetul acesta lucrează cu mare abnegație. Despre nedreptăți nu poate fi vorba — că le-ar fi săvârșit cenzura. — Poate că supra muncă de noapte, prea mare încordare a cenzorilor, face ca unele articole să nu fie apreciate și cenzurate cu aceeași înviorare intelectuală.

Contrazicerea cenzurii, că unele articole pot să apară în Capitală iar în provincie sînt interzise — se explică prin faptul că în Ungaria fiind 63 procuraturi și 383 procurori — se pot ivi deosebiri de vederi.

Știrile zilei

Contele Tisza tratează cu șefii opoziției

În ședința de Sâmbătă a Camerei ungare, prim ministrul ungar a declarat că în timpul cel mai apropiat va confera cu șefii opoziției ungare asupra unor chestiuni importante în legătură cu situația războiului. — Aceste consfătuiri strict intime au și început ieri, după ședința Camerei, când prim ministrul contele Tisza a avut o lungă consfătuire cu conții Albert Apponyi și Andrassy.

Introducerea cartelei de pâine,

a fost hotărâtă de ministrul de interne pentru toată Ungaria, din cauza greutăților de aprovizionare a țării cu făină, greutatea cari vor crește încă.

Bacilul tifosului în apa din Cluj

Din Cluj ni se scrie: De oarece săptămâna trecută terenul conductului de apă a fost inundat, consiliul sanitar al orașului a analizat apa și a găsit mari

cantități de bacili Paratius. In consecință, primarul Clujului, a invitat populația să consume numai apă fiartă, și în același timp a dispus închiderea tuturor școlilor până la 4 Ianuarie.

Dela „Reuniunea română de lectură din Recița-montană“

Convocare. — R. T. d-nii membrii onorari, fondatori și ordinari ai Reuniunii noastre se convoacă la adunarea generală ordinară, ce se va ține Sâmbătă în 25 Decembrie n. c. la 3 ore d. a. în sala de lectură a Reuniunii, pe lângă următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea adunării. 2. Raportul comitetului pe anii 1914-15. 3. Raportul casierului și bibliotecarului pe a. 1914-15. 4. Alegerea comit. și funcționarilor pe 1916. 5. Compunerea bugetului pe 1916. 6. Propuneri. 7. Lichidarea adunării.

Recița-mont. 10 Dec. 1915

Ignatie Herban, președinte; Petru Bandu, secretar.

Moartea lui Nicolae Culianu

În Iași a murit Nicolae Culianu, fost rector și profesor al Universității de acolo, fost vice-președinte al Senatului și membru al Academiei Române.

Culianu a fost una dintre personalitățile moldovene cele mai însemnate ale generației sale. Licențiat în matematici dela facultatea din Paris, el a predat până la 1906 calculul diferențial la Universitatea din Iași, al cărei rector a fost 5 ori consecutiv.

Culianu a fost unul dintre întemeietorii „Junimeii“ și a rămas credincios acestei doctrine politice până în cea din urmă clipă a vieții sale. A luat o parte activă la întemeierea și dezvoltarea aproape a tuturor instituțiilor culturale ale Iașilor.

Sub guvernul Carp-Catargi a ocupat demnitatea de vice-președinte al Senatului. Culianu moare în vîrstă de 83 de ani. Știrea morții lui a impresionat dureros lumea noastră intelectuală.

În semn de doliu, Universitatea din Iași a suspendat cursurile pe ziua de mâine, când va avea loc înmormântarea defunctului.

Regele Petru în Italia?

Regele Petru și guvernul sârb au de gând să se refugieze în Italia, unde sunt invitați.

La Hindenburg,

a fost împăratul Wilhelm în vizită, inspectând armatele marelui general și cercetând depozitele marine din Libau. Apoi împăratul s'a întors la Berlin.

Franța ia sub îngrijirea ei pe orfanii sîrbi

Se telegrafiază din Paris că asociația națională a orfanilor de război, a hotărât să adune imediat în coloniile sale aproape de Nisa pe toți copii sîrbi, oricare ar fi numărul lor. În această privință s'au făcut demersuri pe lângă guvernul sârb și primul transport va peșea dela Atena spre Marsilia.

Cum se abuzează cu „ajutorul pentru ardeleni“

La secretarul Soc. ortodoxe naționale a femeilor române primindu-se un denunț că în timpul din urmă s'ar fi

strîns bani de o persoană, ca delegată a acestei societăți, pentru venirea în ajutor Românilor din Transilvania, se aduce la cunoștința publicului că comitetul central al societ. ortodoxe n'a autorizat niciodată pe nimeni să facă asemenea colecte în numele c

Societatea nu-și asumă dar nici o răspundere pentru ofrandele date în acest mod.

Vindecarea diabetului

Ziarul „Times“ află din Newyork că Fundațiunea Rockefeller pentru cercetări medicale, a descoperit leacul sigur pentru vindecarea diabetului. S'au făcut experiențe în mai multe spitale din Newyork. Tratamentul are la basă bicarbonat de sodiu și o mică cantitate de sare. În cazuri grave tratamentul e aplicat prin injecții hipodermice.

Cum string soldații pe câmpul de luptă o avere de 400.000 coroane

Frumoase parale string soldații pe câmpul de luptă. Solda ce-o primesc n'o cheltuiesc, ci o economisesc, și trimet cîte și mii de coroane familiilor lor. Că soldații pe frontul de luptă dispun de mulți bani, mai dovedește și următorul caz caracteristic: La armata austro-ungară de sub comanda generalului Böhm-Ermoli, în Galizia, soldații, în câteva zile au strîns prin subscripții benevoale o sumă de 400.000 coroane, și din dobînda acestui fond, să se acorde în fiecare an, la Crăciun, un ajutor de 400 coroane pentru văduve și 200 coroane pentru orfanii soldaților din acel corp de armată, cazuți pe câmpul de luptă.

Soțiile brutarilor francezi, cer întoarcerea sotiilor lor

„Le Journal“ anunță că mai bine de 500 de brutărese din Paris s'au întrunit în Paris și au cerut ministrului de război, ca să dea voce sotiilor lor să se întoarcă înapoi în patrie, iar în locul lor să se cheme brutarii cari n'au fost de loc pe câmpul de luptă. Adunarea era prezidată de d-na Pretreux. A asistat și d. Jean Longuet, deputat al Parisului.

Cu această ocazie s'au desvîluit multe abuzuri și nedreptăți în paguba adevăraților brutari. Sunt foarte numeroși — au declarat asistentele — pseudo-brutarii de prin manutanțele armatei și de prin brutăriile civile chiar.

La sfîrșitul întrunirii s'a votat o moțiune, care va fi presintată ministrului de război, de grupul deputaților Senci (Parisului).

Cine știe

de soartea lui George Mihailovici din regim. 50, comp. 6, bat. 2, zug 3, să binevoiască a încunoștința pe soția sa Ecaterina Mihailovici în comuna Csernegyház, up. Temes-Gyarmata.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțlu.

Foaia Poporului Român Bpest Ilka-u 36

Numai 1 C. 50 fil.

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele — „Cucu“ și „Foaia Ilustrată“ — pe timp de o lună

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Ziarul nostru zilnic se află de vînzare la toate gările din ținuturile românești. Prețul 6 fileri.

Cereți-l dela vînzătorul de ziare, ori dela librăria sau tutungeria din edificiul gării.

Caut un ucenic (șegărt)

în prăvălia mea de manufactură, galanterie, băcănie și ferărie. Să se adreseze numai cu a-testat bun școlastic. — Cu sîmă CORNELIU VERESIU, Végsszentmihály. (Torontal megye).

Cel mai potrivit cadou de Crăciun e Iosul de clasă.

Alegeți și comandați din numerii mai jos publicați:



Iosurile
Benkő
sunt
noroocoase

3821
34103
17445
48327
34150
45502
50255
2852
51535
6231

Iosurile
Benkő
sunt
noroocoase

Tragerile în 21 și 22 Decembre.

Prețurile Iosurilor de clasă I.:

1/8 1.50 K — 1/4 3.- K — 1/2 6.- K — 2/3 12.- K

BANCA BENKŐ soc. pe acțiuni
Budapest, Andrássy-ut 60. Telefon 80-47.

Rezultatele norocoase ale lui

Gaedicke

sunt neîncredute.

În interval scurt clienții noștri au câștigat următoarele premii principale:

de 1 ori premiul de 600.000 cor.
de 8 ori cîștigul principal 400.000 „
de 6 ori „ „ 100.000 „
de 2 ori „ „ 90.000 „
de 4 ori „ „ 80.000 „
de 2 ori „ „ 70.000 „
de 7 ori „ „ 60.000 „

etc. etc., deci aproape

50 milioane

Provocându-ne la aceste rezultate excelente, recomandăm la trageră din 21 Decembrie

1/8 1.50 3.- 6.- Ios
1.50 3.- 6.- coroane.

Comandați cu întoarcerea poștei pe cartă poștală la
Gaedicke Bankház r.-t.
Budapest, Kossuth Lajos-utca 11.